

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад «Тополёк»

## СБОРНИК ПРИТЧ О СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЯХ

Составитель: Е.Ю.Солодовник,  
воспитатель 1КК



## **Семейные ценности в литературе : притчи**

**Семья и семейные ценности** – один из важнейших элементов фундамента культуры личности. В этом плане семейно-родственные отношения являются первичными. Они служат базисом формирования нравственности человека. Тема семьи пронизывает всю литературу. Малые литературные жанры, такие как пословицы, притчи, басни, вбирают в себя многовековой народный опыт.

Притча – короткий назидательный рассказ в иносказательной форме, заключающий в себе нравственное поучение (*преледрость*).

Притчи – настоящее искусство слов попадать прямо в сердце. Их полезно время от времени перечитывать и задумываться о самом главном. Нижеследующая притча содержит глубокий непреходящий смысл о вечных ценностях семьи

Нравственные устои семьи - любовь, уважение, взаимопомощь, почитание родителей, забота о младших и старших членах семьи, взаимопонимание, терпение, умение прощать, душевная щедрость, честность, благодарность, ответственность за каждого члена семьи, чувство значимости и необходимости для своей семьи, умение и желание жертвовать.

**Семейные ценности - это то, что отличает одну семью от другой, служит достоянием для потомков, предметом гордости и уважения к старшим поколениям. Это часть исторической памяти семьи, то наследие, обычаи, традиции, которые идут от дедов и прадедов.**

**Семейные традиции** - принятые в семье нормы, манеры поведения, обычаи и взгляды, которые передаются из поколения в поколение.

### **«Притча о любви»**

Женщина вышла из дома и увидела во дворе троих стариков с длинными белыми бородами и сказала:

Вы мне не знакомы, но, наверное, голодны. Входите в дом и поешьте.

А муж дома? – спросили они.

Нет, – ответила она.

Тогда мы не можем войти.

Вечером, когда муж вернулся домой, она рассказала ему о случившемся.

Иди и скажи им, что я дома и пригласи их в дом! – сказал муж.

Женщина вышла и пригласила стариков.

Мы не можем войти в дом вместе.

Почему же? – удивилась она.

Один из стариков объяснил:

Его зовут Богатство – сказал он, указывая на одного из своих друзей, и сказал, указывая на другого, – А его зовут Удача, а меня зовут Любовь. Иди домой и поговори со своим мужем, кого из нас вы хотите видеть в своем доме.

Женщина пошла и рассказала мужу о том, что услышала. Ее муж был очень обрадован.

Как хорошо! Если уж надо сделать выбор, давайте пригласим богатство.

Его жена возразила:

Дорогой, а почему бы нам не пригласить Удачу?

Их дочь слушала все, сидя в углу. Она подбежала к ним со своим предложением:

А почему бы нам лучше не пригласить Любовь? Ведь тогда в нашем доме воцарит любовь!

Давай-ка согласимся с нашей девочкой. Иди и попроси Любовь стать нашим гостем.

Женщина вышла и спросила троих стариков:

Кто из вас Любовь? Заходи в дом и будь нашим гостем.

Старик по имени Любовь пошел в направлении дома. Другие два старика последовали за ним.

Удивленная женщина спросила Богатство и Удачу:

Я же пригласила только Любовь, почему вы идете?

Если бы вы пригласили Богатство или Удачу, другие два из нас остались бы на улице, но так как вы пригласили Любовь, куда она идет, мы всегда идем за нею. Там, где есть Любовь, всегда есть и Богатство, и Удача.

### **«Притча о счастливой семье»**

В одной стране, в одном городе жил очень богатый купец. У него не было детей. И он задумался о том, кому оставить свое богатство. У него было три племянника, сыновья его сестер. Он позвал их к себе и сказал: «Я оставлю свое богатство тому, кто создал самую счастливую семью. Тот, кто это докажет, станет после моей смерти владеть всем, что у меня есть. Даю вам время, для

того чтобы посоветоваться со своими женами и детьми, и через три дня жду вас с рассказами о своих семьях».

Прошло три дня, и он снова собрал своих племянников вместе с женами и детьми. Первый племянник рассказал о том, что как только он женился, они с женой жили бедно, а сейчас живут в богатом доме, у его жены и детей есть много разных дорогих вещей, и в этом залог счастья семьи. Тогда купец спросил у его жены, какой день был самым счастливым в ее жизни. Она рассказала, что самый счастливый день был тогда, когда ее муж, заработав первые деньги, купил ей новое красивое платье. «Потом я получила от него много подарков, но тот был самый счастливый день», – сказала она.

Второй племянник, доказывая, что его семья самая счастливая, рассказал, что, несмотря на то что они живут не очень богато, они с детьми проводят вместе свободное время, часто путешествуют, устраивают веселые праздники, приглашают друзей. И снова купец задал жене второго племянника тот же вопрос о самом счастливом дне. Она ответила, что самыми счастливыми в ее жизни были те, когда в семье появились дети.

Третий племянник рассказал о том, что живет очень бедно и, наверное, очень трудно рассказывать о счастье в бедной семье. «Каждый день мы вместе думаем, как нам прожить наступающий день. Но чувствуем мы себя по-настоящему счастливыми людьми только тогда, когда мы вместе, потому что любим друг друга. Мы стараемся приносить радость друг другу каждый день», – сказал он. На вопрос, который задавал купец всем женам, жена третьего племянника ответила: «У нас каждый новый день в семье счастливее предыдущего». Купец завещал половину своего богатства третьему племяннику, а вторую половину поделил между первым и вторым

### **Притча «Семейные ценности: камень и песок»**

Жил-был старый мудрый мастер, который желал научить своего ученика важности семейных ценностей. Он рассказывал ему о том, что каждая семья, как замок, должна быть построена на прочных фундаментах, чтобы выдержать испытания времени.

Однажды мастер пригласил ученика прогуляться на морское побережье. Они вышли на берег и увидели перед собой две груды камней. Мастер указал на первую груду и сказал: «Вот камни, которые представляют семейные ценности. Каждый камень — это важный аспект в семейной жизни: любовь, забота, уважение, честность, терпение и преданность».

Затем мастер указал на вторую груду, состоящую из песка: «А вот этот песок — это всё остальное в жизни: работа, деньги, развлечения, временные удовольствия».

Ученик задумался и спросил: «Почему камни и песок отделены друг от друга?»

Мастер улыбнулся и ответил: «Посмотри внимательно. Если мы начнём заполнять замок сначала песком, то когда придёт время добавить камни, у нас не останется места для них. Но если мы начнём с камней, а потом аккуратно заполним пространство песком, то всё впишется и станет гармоничным».

Затем мастер продолжил: «Точно так же, когда мы строим свои семьи, мы должны сначала уделить внимание основным семейным ценностям, сделать их главной целью и руководствоваться ими в повседневной жизни. Затем, когда приходят повседневные заботы, работа, деньги и развлечения, они заполнят нашу жизнь, но не забудут о главных ценностях, которые держат нашу семью крепко связанной».

Ученик понял урок мастера и запомнил его на всю жизнь. Он понял, что главное — это держать свои семейные ценности прочно в сердце и всегда руководствоваться ими в своих действиях, чтобы построить счастливую и крепкую семью.

### **«Семейное счастье»**

В одном маленьком городе живут по соседству две семьи. Одни супруги постоянно ссорятся, вина друг друга во всех бедах, а других в своей половинке души не чают. Дивится строптивая хозяйка счастью соседки. Завидует. Говорит мужу:

- Пойди, посмотри, как у них получается, чтобы все гладко и тихо. Пришел тот к соседям, зашел тихонечко в дом и спрятался в укромном уголке. Наблюдает. А хозяйка веселую песенку напевает, и порядок в доме наводит. Вазу дорогую как раз от пыли вытирает. Вдруг позвонил телефон, женщина отвлеклась, а вазу поставила на краешек стола, да так, что вот-вот упадет. Но тут ее мужу что-то понадобилось в комнате. Зацепил он вазу, та упала и разбилась. «Что будет-то?», - думает сосед.

Подошла жена, вздохнула с сожалением, и говорит мужу:

- Прости, дорогой. Я виновата. Так небрежно ее на стол поставила.

- Что ты, милая? Это я виноват. Торопился и не заметил вазу. Ну да, ладно. Не было бы у нас большего несчастья.

...Больно защемило сердце у соседа. Пришел он домой расстроенный. Жена к нему:

- Ну что ты так долго? Посмотрел?

-Да!

- Ну и как там у них? -У них-то все виноваты. А вот у нас все правы.

### **«Мамы и сыновья»**

Сидели у колодца старик и три женщины, а рядом с ними играли три мальчика. Вот говорит первая: «У моего сына такой голос, что всякий заслушается». Вторая хвалится: «А мой такие фигуры может показывать - заглядишься». И только третья молчит. Обращается к ней старик: «Что же ты про своего сына не рассказываешь?». А она отвечает: «Да ничего в нем необычного нет». Вот набрали женщины полные ведра воды, и старик с ними встал. Слышат: первый мальчик поет, соловьем заливается. Вторым вокруг них колесом ходит. И только третий подошел к матери, взял тяжелые ведра и понес домой. Спрашивают первые две женщины у старика: «Ну как тебе наши сыновья?». А тот отвечает: «А где же они? Я только одного сына вижу»

### **«Прекрасная семья»**

Жила – была на свете большая семья. В этой семье было больше 100 человек. И была эта семья не простая, а особенная. Ни ссор, ни ругани, ни драк, ни раздоров в этой семье не было. Дошел слух об этой прекрасной семье до самого царя тридевятого царства. И решил он проверить, правду ли говорят люди. Прибыл он в село, и душа его порадовалась: чистота и порядок, красота и мир. Хорошо детям, спокойно старикам.

Удивился царь и решил узнать, как у этой семьи, получается, так дружно жить. Пришел он к самому старшему и пожилому члену семьи. «Расскажите», - говорит. Долго писал что-то на бумаге старейшина. А, когда написал, протянул царю. Всего 3 слова были написаны на бумаге: «ЛЮБОВЬ, УВАЖЕНИЕ, ТЕРПЕНИЕ», но написаны они были до конца всего листа.

- И все?- удивился царь

- Да, - отвечал старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи . – И подумав, добавил: «И мира тоже».

### **«Хлебец с маслом»**

Муж с женой прожили вместе тридцать лет. В день тридцатилетия совместной жизни жена, как обычно, испекла небольшой хлебец — она пекла его каждое утро. За завтраком она разрешила хлеб вдоль, намазала обе половинки маслом и, как обычно, собралась передать мужу верхнюю часть. Но на полпути рука ее остановилась...

Она подумала: «В день нашего тридцатилетия я хочу сама съесть верхнюю часть хлеба. Я мечтала об этом тридцать лет и заслужила верхнюю половинку: была примерной женой, вырастила прекрасных сыновей, содержала в полном порядке дом».

И она передала мужу нижнюю часть хлеба. Такого она никогда не позволяла себе за все тридцать лет совместной жизни.

А муж взял хлеб и сказал с улыбкой:

Какой неоценимый подарок ты сделала мне сегодня! Я с детства люблю нижнюю, поджаристую часть хлеба. Но всегда считал, что она по праву принадлежит тебе.

### **«Хлебец с маслом»**

Муж с женой прожили вместе тридцать лет. В день тридцатилетия совместной жизни жена, как обычно, испекла небольшой хлебец — она пекла его каждое утро. За завтраком она разрезала хлеб вдоль, намазала обе половинки маслом и, как обычно, собралась передать мужу верхнюю часть. Но на полпути рука ее остановилась...

Она подумала: «В день нашего тридцатилетия я хочу сама съесть верхнюю часть хлеба. Я мечтала об этом тридцать лет и заслужила верхнюю половинку: была примерной женой, вырастила прекрасных сыновей, содержала в полном порядке дом».

И она передала мужу нижнюю часть хлеба. Такого она никогда не позволяла себе за все тридцать лет совместной жизни.

А муж взял хлеб и сказал с улыбкой:

Какой неоценимый подарок ты сделала мне сегодня! Я с детства люблю нижнюю, поджаристую часть хлеба. Но всегда считал, что она по праву принадлежит тебе.

### **«Притча о любви и семье»**

Жили были люди на планете Мужчин, планете Женщин, планете поменьше с названием «Семья» и на совсем крохотной планете с названием «Счастливая семья». Так уж повелось, что время от времени люди с планет Мужчин и Женщин встречались на звездном мосту, влюблялись друг в друга и селились на планете «Семья». На планету же с названием «Счастливая семья» переезжали только те, кому удавалось на протяжении хотя бы нескольких лет сохранить Любовь. Таких было катастрофически мало...

И тогда мудрецы планеты «Счастливая семья» стали размышлять, как сделать так, чтобы жителей на их планете становилось больше. Вот прилетели они на планету Женщин и спросили их: «Каких мужчин вы любите, о каких мужчинах мечтаете?». Разное отвечали женщины, но почти все говорили: «О сильном духом и телом, заботливом и понимающем, о добром, нежном и любящем, о целеустремленном, умном, раскованном и

гармоничном, о том, который сможет повести и увлечь за собой в путешествие с названием «Жизнь». Были среди женщин и те, кто отчаялся ждать встречи с таким мужчиной, мечтая хотя бы о чем-то одном из названного. Были и такие, которые все еще надеялись встретить именно такого.

Отправились тогда мудрецы планеты «Счастливая семья» на планету Мужчин и спросили их: «Каких женщин вы любите, о каких мечтаете?» Разное отвечали мужчины, но почти все говорили: «О красивой, нежной и любящей, о страстной любовнице и хорошей хозяйке дома, о понимающей и мудрой, о той, которая готова идти за мужчиной хоть на край света». Были среди мужчин такие, кто отчаялся ждать встречи с такой женщиной, мечтая хотя бы о чем-то одном из названного. Были и те, кто все еще надеялся встретить именно такую.

Решили тогда мудрецы узнать, что происходит на Звездном мосту. Там бродили в поисках своей будущей любимой или любимого Мужчины и Женщины. Те, у кого ожиданий и требований было немного или, кто очень хотел жить на планете «Семья» находили друг друга быстро, они брались за руки и отправлялись вместе жить на новой планете. Те же, кто мечтал встретить свой идеал, бродили по мосту подчас дольше других, кому-то в конце-концов удавалось встретиться, и они были очень счастливы от того, что встретились, а кто-то продолжал искать всю жизнь.

Прилетели тогда мудрецы на планету «Семья» и стали смотреть как там живут Мужчины и Женщины. А жили они по-разному. Многие были разочарованы своим выбором, так как и люди со временем менялись с их ожиданиями и ценностями, и просто многие не умели или не хотели понимать друг друга, помогать друг другу раскрывать лучшие качества. Некоторые так и продолжали жить вместе, разочаровавшись друг в друге, среди них часто были такие, кто заводил любовников и любовниц. Некоторые расставались, так и не научившись жить вместе. Среди них часто были и те, кто встретил на звездном мосту свой идеал и прилетел на планету «Семья» с чувством большой взаимной Любви. Среди вполне добропорядочных граждан планеты «Семья», но так и не получивших право перебраться на планету «Счастливая семья», были так называемые «крепкие семьи». В них Мужчины и Женщины жили без любви, они были просто привязаны друг к другу, были преданы друг другу, но все же не счастливы. Были среди добропорядочных граждан и те, кто любил повторять поговорку «любовь зла...». Они не были счастливы, часто ссорились, но все же оставались верны своему чувству.

Вернулись тогда мудрецы на родную планету «Счастливая семья» и стали спрашивать ее жителей: «Как вам удается жить в Любви и Счастье?». Одни отвечали, что они с самого начала были друг для друга именно такими, о которых мечтали, а потом, конечно, требовалось много понимания и шагов на встречу другу другу, но они с этим справились. Другие говорили, что с начала они не были такой уж идеальной парой, но благодаря щедрой и богатой на Любовь душе, а также стремлению каждого из них стать Мужчиной или Женщиной мечты его партнера, им удалось заслужить право жить на планете «Счастливая семья».

Подумали тогда мудрецы: «Вот уж действительно, все пары несчастливы по-разному, а счастливы одинаково». И постановили мудрецы: всем мужчинам учиться быть сильными духом и телом, заботливыми и понимающими, добрыми, нежными и любящими, целеустремленными, умными, раскованными и гармоничными, такими, кто сможет повести и увлечь за собой женщину в путешествие с названием «Жизнь». Всем женщинам учиться быть красивыми, нежными и любящими, страстными любовницами и хорошими хозяйками дома, понимающими и мудрыми, такими, кто готова идти за мужчиной хоть на край света. А всем вместе учиться понимать друг друга и помогать друг другу стать Мужчиной и Женщиной их мечты, и обязательно растить в себе щедрую и богатую на Любовь душу. И помнить, что для жизни на планете «Счастливая семья» недостаточно, чтобы Любовь однажды родила Семью, главное – чтобы в Семье вновь и вновь рождалась Любовь....

### **«Притча про счастливую семью»**

К мудрецу пришел за советом молодой мужчина.

- Скажи, в чём секрет твоего знания? Ты счастлив. Тебя уважают, к тебе идут люди, чтобы научиться делать свою жизнь лучше. Я много учусь. А на меня сыплются неприятности.

В ответ мудрец улыбнулся и позвал свою жену:

Через пару минут зашла красивая женщина. Глаза её сияли.

И тогда мудрец попросил:

- Любимая, у нас сегодня гость. Иди, поставь тесто для пирогов.

Женщина удалилась на кухню.

Вскоре она вернулась в комнату и обратилась к мужу:

- Тесто готово, любимый муж мой.

На что мудрец сказал:

- А теперь добавь в тесто орехи, сухофрукты и мёд.

Жена спросила:

- Те, что я оставляла для пирога на годовщину нашей свадьбы?

- Те самые, – ответил мудрец. И женщина беспрекословно согласилась

Вскоре она принесла поднос с ароматным пирогом

Но мудрец не спешил угощать гостя, он сказал:

- Дорогая, я вижу, как ты старалась, но отнеси этот пирог нищим.

Женщина улыбнулась. И вышла из комнаты.

Изумлённый гость воскликнул: Жаль пирога!

На что мудрец сказал:

- Ты спрашивал, как стать мудрым? Попроси свою жену испечь пирог.

Домой он летел как на крыльях. Там его ждало разочарование. Его молодая жена болтала с подругами.

Но мужчина решил выполнить совет мудреца:

- Любимая моя, – начал он ласково, – я хочу, чтобы ты сделала тесто.

Жена недовольно заявила:

- Я занята. Дома есть еда.

Но мужчина не унимался.

С ворчанием женщина проводила подруг и отправилась готовить.

Вскоре она вернулась и сказала:

- Тесто готово, но я решила сделать печенье, а не пирог.

Через час жена вынесла блюдо печений.

И тогда набрав в грудь больше воздуха, мужчина выпалил:

- Дорогая, я ценю твой труд, но ты бы не могла отнести это печенье и отдать нищим?

- Ещё чего! – воскликнула жена! – Нашёлся такой заботливый! Только продукты переводить!

Каждый день она пилила его, упоминая про этот случай. Тогда он побежал в дом мудреца.

- Ты обманул меня! Я следовал совету. Стало хуже. Дома невыносимо.

Мудрец усадил гостя и сказал:

- Ты спрашивал меня, как я стал таким мудрым и успешным. Теперь ты видишь, что моя любимая жена – источник счастья. Ты больше времени тратишь на ругань и борьбу с любимой женщиной, чем на учёбу. Есть тут мудрость?

- Мне бросить жену и найти другую? – спросил молодой человек.

Мудрец нахмурился:

- Ты ищешь лёгкий способ. Это неверно. Тебе и твоей жене нужно учиться уважать и любить друг друга. Иди домой и сделай свою жену счастливой. А до этого о книгах и не думай.

- Я и так все для неё делаю, – не унимался парень.

- А счастлива ли она? – спросил мудрец.

Вы выбрали друг друга, чтобы научиться любить. А вместо этого ты читаешь книги, и позабыл заботиться о жене, а она обсуждает тебя с подругами.

Огорчённый и разочарованный пошёл мужчина домой.

По пути ему встретился торговец виноградом. Мужчину озарило: такой виноград он носил жене, когда они познакомились. Жена так любила его. А он не помнил, когда в последний раз угощал её. Мужчина купил немного винограда.

Но порадовать жену он так и не смог: она спала. На её лице были следы слез.

Он решил не будить её. Поставил на столик чашу с виноградом.

Проснулся он от нежных поцелуев. Жена обнимала его.

Дальше повседневные заботы захватили их обоих.

Теперь они учились быть внимательными друг к другу. Мужчина не прикасался к книгам. Он помнил, что нужно восстановить мир дома. Жена тоже изменилась: стала ухаживать за собой, была ласкова и нежна и не засиживалась у подруг.

Через какое-то время в дом к ним кто-то постучался.

Хозяин открыл дверь. Перед ним стоял парень. Глаза были печальны, плечи сгорблены. Под мышкой он держал книги.

- Помоги мне, мудрый человек, – попросил он, – друг направил меня к тебе. Он сказал, ты знаешь, как быть счастливым. Я изучаю труды великих мудрецов. Жизнь моя не меняется. А жена становится всё злее.

Выслушав парня, хозяин дома улыбнулся:

- Проходи, желанный гость. Моя жена как раз собралась готовить ужин.

#### **Источники информации:**

- <http://grischensk-sad.ucoz.ru/index/0-296>
- <https://infourok.ru/vospitatelnaya-rabota-pritchi-o-schaste-i-seme-3087827.html>
- <https://azbyka.ru/semya/pritchi-o-semejnoj-zhizni/>
- Книга о семейных ценностях, И.Л.Кылымник, А.В.Зыкова

